
La nuit des contes
Chaque année autour du 23 Février Reggionarra entre dans les maisons avec la Nuit des Contes pour commémorer  l'anniversaire de Loris Malaguzzi, pédagogue, créateur du Reggio Approach
[bookmark: _GoBack]Les familles sont invitées à partager des lectures et des récits dans leurs maisons, à accueillir amis et connaissances.
Reggionarra propose, à chaque édition, un thème et une bibliographie et vous invite à lire, raconter et écouter des histoires tous ensemble en même temps. Les écoles, les bibliothèques, les entités publiques et privées peuvent y adhérer, en Italie, en Europe et dans le monde entier. Le coté extraordinaire et le succès de cette initiative résident dans la possibilité, pour tous ceux qui le souhaitent, de se joindre et de participer, idéalement en se mettant à l'écoute de tous ceux qui, le même jour et en même temps, se rassemblent autour de l’acte de lire et d’écouter.
Pour construire un compte rendu collectif de la soirée également sur les réseaux sociaux, chaque participant peut partager des images de sa Nuit des Contes avec #reggionarra.
Nous vous invitons à vous inscrire via le formulaire que vous pouvez trouver sur le site www.reggionarra.it, dans Nuit des contes 2020 : PARTECIPO ALLA NOTTE DEI RACCONTI. Pour le moment le matériel n'a pas encore été traduit en anglais, j'espère qu'il pourra également être trouvé prochainement en français.
L'inscription des participants nous permettra de créer une carte de toutes les Nuits de contes réalisées le Vendredi 21 février 2020 à travers le monde.
Cette année vous pouvez participer à la création d’une Play list   et enregistrer une comptine dans la langue que vous préférez (italien, dialecte, langue inventée, anglais, français, russe, chinois, espéranto ...) en précisant à la fin de la comptine votre nom et la ville d'origine.
Envoyez l'enregistrement audio avec Whatsapp au 3207681111 ou par e-mail à laboratoire.rodari@comune.re.it


